WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z CHEMII

ETAP 111
PROPOZYCJE ROZWIAZAN WRAZ Z PUNKTACJA
Cze$¢ I - 26 punktow
ZADANIA PROBLEMOWE

Zadanie 1 (0 — 6 pkt.)

Za poprawne uzupelienie zdan uczen otrzymuje:

W ......wodzie sodowej............... jest kwas weglowy.

..Pokrzywa.... zawiera kwas mrowkowy, a zalewa do ogérkow konserwowych
zawiera kwas ....kwas octowy ............... .

W ...zsiadlym mleku..... 1 ..... Kiszonych ogérkach..... wystepuje kwas mlekowy ,

aw ....zjelczalym masle... kwas mastowy.

W naszym zotadku znajduje si¢ bardzo rozcienczony ....... kwas solny .................

a w migs$niach po dluzszym wysitku powstaje ........kwas mlekowy .............. .

Zadanie 2 (0 - 4 pkt.)

Za poprawne podanie numerdéw probowek, w ktorych zaszedt proces:
wysalania: I, I1I. denaturacji: I1,IV,V

za poprawne wyjasnienie réznicy pomig¢dzy procesem wysalania a denaturacji

Wysalanie to proces odwracalny, a denaturacja - nieodwracalny

Zadanie 3 (0 - 6 pkt.)

1 pkt.

1 pkt.

2 pkt.
1 pkt

1 pkt.

2 pkt

2 pkt

a) Za poprawne narysowanie wzorow grupowych i podanie nazw zwigzkow o takim samym

wzorze sumarycznym jak mréwczan etylu
0]
7
CH;-C-0-CH; octan metylu (etanian metylu)

CH; — CH, — COOH kwas propionowy (kwas propanowy)

2 pktx2



b) za poprawne napisanie rownania reakcji otrzymywania mréwczanu etylu: 2 pkt
(0] (0]
7 7
H—C—OH + CH;—CH; —OH —» H—C—0—-—CH,;—CH; + H,0

Uczen nie musi podawa¢ warunkéw reakcji ani zaznaczaé, ze reakcja jest odwracalna.

Zadanie 4 (0 - 3 pkt.)

Za podanie prawidlowo kazdego z reagentow: 1 pkt
1)C 2) A 3)D

Zadanie 5 (0 - 5 pkt.)

Za poprawne okre$lenie liczby atomoéw chloru w makroczasteczce

polichlorku winylu 7500 1 pkt
Za poprawne obliczenie liczby meréw w makroczasteczce polipropylenu
2500 2 pkt.
Za poprawne narysowanie wzoru grupowego makroczasteczki
polipropylenu 2 pkt.
H, - CH
|
CH; ) 2500

Zadanie 6 (0 - 2 pkt.)

Za poprawne zapisanie rownania reakcji z uwzglednieniem gtownego produktu organicznego
reakcji: 2 pkt.

CHs Cl CHs;

‘ Swiatto ‘ |

CH——CH—C—CH,—CH; + Cl, —» CH3;-C - C-CH,-CH; + HCI

CH; CH; CHs CHj;



Czes¢ I1 — 12 punktow

ZADANIA RACHUNKOWE

Zadanie 7 (0 - 5 pkt.)

Za obliczenie liczby moli liczby moli lub masy NaOH
0,048 mola lub 1,92 g
Za obliczenie masy molowej estru 74 g/mol

Za narysowanie wzoru strukturalnego
O H H

I |
H-C-0-C-C-H
|

Jezeli uczen narysuje wzor grupowy otrzymuje 1 pkt

Zadanie 8 (0 - 7 pkt.)

pkt

pkt

Za ustalenie stosunku stechiometrycznego NaOH do HNO;

1 mol NaOH : 1 mol HNOs3

(40 g NaOH : 1 mol HNOs lub 40 g NaOH : 63 g HNO3)
Za obliczenie masy roztworu NaOH 200 g

Za obliczenie objetosci roztworu HNO; 166,67 cm’

Za obliczenie masy roztworu HNO3 198,34 g

Za obliczenie masy roztworu po reakcji 398,34 ¢

Za ustalenie masy powstatego NaNOs 8¢

Za obliczenie stezenia procentowego powstatej soli 21,34 %

1 pkt

2 pkt.
2 pkt.

1 pkt
1

1 pkt
1 pkt
1 pkt
1 pkt

Za prawidlowe rozwiazanie zadania innym sposobem uczen otrzymuje maksymalng

liczbe punktow.

Blad rachunkowy popetiony podczas rozwigzywania zadania powoduje obnizenie
maksymalnej punktacji o 1 punkt w przypadku, gdy tok rozumowania i pozostale

obliczenia sg prawidtowe.



Czes¢ III - 15 punktow

ZADANIA DOSWIADCZALNO - PROBLEMOWE
Zadanie 9 (0 - 7pkt.)

Za prawidlowe uzupelnienie wierszy:

pierwszego 1 pkt
pozostatych wierszy 2 pkt. x 3
Mozliwo$¢ Wzér zwigzku, w Barwa papierka
L.p. Odrozniane roztwory | identyfikacji | roztworze ktorego | /tylko jesli nastepuje
(tak / nie) papierek zmienit zmiana/
zabarwienie
przyktad | kwas solny i chlorek tak HCI czerwona
potasu
1. glukoza 1 etanol nie - _—
2. mrowczan sodu tak HCOONa niebieska /zielona

1 mrowczan metylu

3. siarczan(VI) amonu tak (NH4)2SOy4 czerwona
1 siarczan(VI) potasu

4. metanol tak NH; - H,O niebieska /zielona
1 woda amoniakalna




Zadanie 10 (0 - 8 pkt.)

Za uzupehienie kazdej rubryki w tabeli: 2 pkt.x 4
zestaw Substancje Uzyte Objawy reakcji
numer rozrdzniane odczynniki
I propen, etan Bryaq W jednej probowce brak objawow reakcji.

W drugiej probowce z6tta woda bromowa
odbarwia sie.
( nastapito odbarwienie wody bromowej)

II r-r kwasu octowego, np. AgNO(,q W jednej probéwce brak objawow reakcji.
r-r kwasu solnego W drugiej probéwce wytraca sie (bialy)
osad.

(bialy ciemniejacy pod wplywem $wiatla)

I etanol, gliceryna Cu(OH); W jednej probowce brak objawow reakcji.
W drugiej probowce niebieski galaretowaty
osad znika (roztwarza si¢) powstaje
szafirowy roztwor.

v glukoza, skrobia jodyna  Zawarto$¢ jednej z probowek zabarwia sie
(plyn Lugola, na granatowo (szaro, czarno), w drugiej
r-r I w KI) brak objawoéw reakcji.

Maksymalna liczba punktow mozliwa do uzyskania po prawidlowym rozwigzaniu
dwoch czesci wynosi 53 punkty.
Tytut laureata otrzymuje uczen , ktéry uzyska co najmniej 45 punkty.




